
指導ポイント＆ヒント 

第 15 課 「１００をわる わりざん」 

 

【指導内容】 ①「何十」の数を（1 位数）で割る割り算 →  60÷2＝30 
       ②「何百」の数を（1 位数）で割る割り算 → 600÷2＝300 
 
【 日本語】 ①「～して考える」 → 「100 個ずつ箱に入れて考える。」 
       ②「Ａを使ってＢの答えを求める」 → 「4÷2 を使って 40÷2 の答えを求める。」 
 
【 概念図】 １ 「何十」の数を（1 位数）で割る割り算を知る。 

          「クッキーが 60 個あります。2 人に分けると、一人分は何個になりますか。」 

         ※教科書では本課で扱っているように「10」ずつの固まりにしてから２つに分け

させるが、実際には図の半分のところに線を引いて２つに分けてしまった方が

実生活の場面に近い。しかし、それを認めると、直観で解けないほど数が大き

くなったときに困るので、ここは我慢をして「10」ずつの固まりにさせる。 

         ※「10 個ずつ箱に入れて、考えます。」は「まず、10 個ずつ箱に入れます。それ

から箱の数で考えます。箱はいくつありますか。こう考えます。」と言い換え

ると分かりやすい。 

       ２ 数を変えて「何十」の数を（1 位数）で割る割り算を解いてみる。 

           「80÷2＝40」の場面で答えを求めさせるが、この方法は面倒だなという感

じで「数えるのは大変だね。」などと言っておくと、３につなげやすい。 

       ３「何十」÷（1 位数）は、（1 位数）÷（1 位数）が利用できることに気づく。 

           「8÷2＝4」と「80÷2＝40」の式を比べ、その関係に気づかせる。 
         ※教材で示したように 80の 0と、40の 0の色を薄くして提示するのがポイント。 
         ※「8÷2 の割り算を使っての計算をすることができます。」という文は、 
           8÷2 や 80÷2 を指さして「これを使って、この計算をすることができます。」

と言うと分かりやすい。 

       ４ （1 位数）÷（1 位数）を利用して、「何十」÷（1 位数）の計算をする。 

           「4÷2＝2」を使って「40÷2」の計算をする。 

       ５「何百」の数を（1 位数）で割る割り算を知る。 

           「クッキーが 400 個あります。2 人に分けると、一人分は何個になりますか。」 

         ※以下、６ ７とも「何十」÷（1 位数）の計算と同じ方法で教える。 
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在日フィリピン人児童のための算数教材　　　『割り算マスター・日本語クリアー』

15課 / Lesson 15 / Leksyon 15

ようご と ぶん / Words and phrases / Mga Salita

ようご Words Mga salita
はこ box kahon

ぶん Phrases Grupo ng mga salita
ひとりぶんは　なんぱこ
ですか。

How many boxes are for one person? Ilang kahon ang para sa isang tao?

日本人指導者用 94



 
 
 
15 100 をわる わりざん    （3 位数）÷（1 位数） 

「何十」の数を 1位数で割る場面と割り算の適用を知る。 

   クッキーが６０こ あります。ふたりに わけると、 

  ひとりぶんは なんこに なりますか。 

 

 

                       こ     こ 

 

1 

（（（（（（

  ①しきを かきましょう。 

 

 
 なんこを   なんにんで 

 
        こ     ふたり 
 

  ② クッキーを１０こずつ はこに いれて、かんがえます。 
 
 
 
 
 

なんぱこを   なんにんで 

 
 

ぱこ    ふたり 
 
 
 
  ③ひとりぶんは なんぱこですか。ひとりぶんは なんこですか。 
 

ひとりぶんは    ぱこです。ひとりぶんは    こです。 

 

÷ 
  

÷ 
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「何十」の数を 1位数で割る割り算を解いてみる。 

   クッキーが８０こ あります。ふたりに わけると、 

  ひとりぶんは なんこに なりますか。 

 

 

                       こ     こ 

 

２ 

（（（（（（ 

  ①しきを かきましょう。 

 

なんこを   なんにんで 

  
÷ 

 
 
        こ     ふたり 
 
 

  ② クッキーを１０こずつ はこに いれて、かんがえます。 
 
 
 

  
÷ 

 
 

なんぱこを   なんにんで 

 
 

ぱこ    ふたり 
 
 
 
  ③ひとりぶんは なんぱこですか。ひとりぶんは なんこですか。 
 

ひとりぶんは    ぱこです。ひとりぶんは    こです。 
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「何十の割り算」を、九九を使って解く方法を知る。 

   ふたつの わりざんを くらべてみましょう。 

  きが ついたことは ありませんか。 

 

 

 

 

３ 

  ①８÷２のわりざんを つかって、 

   ８０÷２のわりざんを けいさんすることが できます。 
 
  ②６÷２と ６０÷２を くらべてみましょう。 
 
 
 
 
 
 
 

「何十の割り算」を、九九を使って解いてみる。 

   クッキーが４０こ あります。ふたりに わけると、 

  ひとりぶんは なんこに なりますか。 

 

 

 

  ４÷２を つかって、４０÷２を こたえを もとめましょう。 
 
 
 
 
 

８ ÷ ２ ＝ ４ 

÷８０ ２ ＝ ４０ 

６ ÷ ２ ＝ ３ 

 
６０ ÷ ２ ＝

４ 

（（（（（（ 

 
４ ÷ ２ ＝

 
４０ ÷ ２ ＝

日本人指導者用 97



「何十」の数を 1位数で割る場面と割り算の適用を知る。 

   クッキーが４００こ あります。ふたりに わけると、 

  ひとりぶんは なんこに なりますか。 

 

 

 

 

                       こ     こ 

 

 

５ 

４００こ 

÷ 
    ①しきを かきましょう。 

なんこを     なんにんで 

 

  ② クッキーを１００こずつ はこに いれて、かんがえます。 
 
 
 
 
 

なんぱこを   なんにんで 

 
 

はこ    ふたり 
 
 
 
  ③ひとりぶんは なんぱこですか。ひとりぶんは なんこですか。 
 
  （こたえ） 

 
ひとりぶんは    はこです。ひとりぶんは    こです。 

÷ 
  

１００こ 

１００こ 

１００こ 

１００こ 
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「何百の割り算」を、九九を使って解く方法を知る。 

   ふたつの わりざんを くらべてみましょう。 

  きが ついたことは ありませんか。 

 

 

 

 

６ 

÷４ ２ ＝ ２ 

÷４００ ２ ＝ ２００ 

   ４÷２のわりざんを つかって、 

   ４００÷２の わりざんを けいさんすることが できます。 
 
 
 

「何百の割り算」を、九九を使って解いてみる。 

   クッキーが８００こ あります。ふたりに わけると、 

  ひとりぶんは なんこに なりますか。 

 

 

 

７ 

（（（（（（ 

  ８÷２を つかって、８００÷２の こたえを もとめましょう。 
 
 

４ ＝２８ ÷ 
 
 
 

÷
 

＝２８００  
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